
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

1 Νοεμβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη. 

Θέμα: «Αίτημα διάσωσης της περιοχής του Κάστρου της Λευκάδας.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Σειρά κινητοποιήσεων της Λευκαδίτικης κοινωνίας έχει προκαλέσει η απόφαση 

ιδιωτικοποίησης της ευρύτερης περιοχής του Κάστρου και της παραλίας που αναλογεί 

καθώς συνιστούν ενδιαίτημα με ιδιαίτερη ομορφιά, περιβαλλοντική, αρχαιολογική και 

αρχιτεκτονική αξία. Είναι χαρακτηριστικό ότι το Κάστρο της Αγίας Μαύρας, που 

δεσπόζει στην είσοδο του νησιού της Λευκάδας αποτελεί ένα από τα πιο επιβλητικά 

μεσαιωνικά κτίσματα στην Ελλάδα και πρότυπο οχυρωματικής τέχνης εκείνης της 

εποχής. 

Οι πολίτες διεκδικούν να παραμείνει το καθεστώς ελεύθερης, δημόσιας και δωρεάν 

χρήσης του προαναφερόμενου οικοσυστήματος προς όφελος κατοίκων και 

επισκεπτών. Φορείς και συλλογικότητες της περιοχής εναντιώνονται στην 

ιδιωτικοποίηση δημόσιας γης αρκετών στρεμμάτων η οποία εκτείνεται στο νευραλγικό 

σημείο της Λευκάδας, στην είσοδο της πόλης που αποτελεί τόπο συνάντησης για τους 

κατοίκους και τους επισκέπτες του νησιού οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να 

απολαμβάνουν εκεί την ελεύθερη παραλία.  

Το εν λόγω οικοσύστημα εκτείνεται εντός της ζώνης του αρχαιολογικού χώρου (του 

Κάστρου της Αγίας Μαύρας), αποτελεί περιοχή Natura, περιλαμβάνει Τουριστικό 

Περίπτερο, πρώην λουτρικές εγκαταστάσεις που δημιουργήθηκαν από τον Ελληνικό 

Οργανισμό Τουρισμού τη δεκαετία του ’70 και παλιό οινοποιείο του Αγροτικού 

Συνεταιρισμού.  

Όπως επισημαίνεται από τους ανθρώπους που έχουν παρακολουθήσει τη διαδικασία 

παραχώρησης, η υφιστάμενη μελέτη βάσει της οποίας προωθείται η αξιοποίηση, 

καταργεί τον κοινόχρηστο χώρο και μεταβάλλει τη χρήση της περιοχής. Επιπλέον δεν 

έχει επιτευχθεί εμπεριστατωμένη διερεύνηση των συνεπειών της παραχώρησης και 

του αποτυπώματος που θα προκαλέσει στην οικονομική και κοινωνική ζωή της 

Λευκάδας.  

Ως απόρροια όλων αυτών η Φιλαρμονική Εταιρεία Λευκάδας, η Νέα Χορωδία, η 

Ε.Λ.Μ.Ε. Λευκάδας, ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λευκάδας, 
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η Πρωτοβουλία για την Διάσωση της περιοχής του Κάστρου, η Πρωτοβουλία Αγροτών 

Λευκάδας, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Απόλπαινας, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμιτσίου 

«Νερόμυλος», ο Πολιτιστικός Σύλλογος Νεοχωρίου «Μελάνυνδρος» και ο Πολιτιστικός 

Σύλλογος Εξάνθειας τάσσονται σε ένα κοινό μέτωπο αγώνα που διεκδικεί: 

• Την ακύρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας και αποκλεισμό κάθε επίδοξου 

μελλοντικού ιδιώτη από την δυνατότητα εκμετάλλευσης της πολλαπλά 

προστατευόμενης περιοχής του Κάστρου. 

• Την προάσπιση του αμετάβλητου και δημόσιου χαρακτήρα της περιοχής και 

την αξιοποίησή του με δημόσιους πόρους, τόσο του Τουριστικού Περίπτερου 

όσο και του πρώην Οινοποιείου ΤΑΟΛ. 

• Την καταδίκη της εκφοβιστικής πρακτικής άσκησης αγωγών από την εταιρία 

κατά συμπολιτισσών τους, επειδή εκείνες με λόγο επιστημονικό και 

τεκμηριωμένο τάχθηκαν κατά της δυνατότητας υλοποίησης των επενδυτικών 

σχεδίων και των διαδικασιών που τα προωθούν. Να αποσυρθούν οι αγωγές. 

• Τη λήψη πολιτικής απόφασης που να εναρμονίζεται με τα συμφέροντα του 

Λευκαδίτικου λαού. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να αναιρέσετε ενδεχόμενες αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις οι οποίες έχουν 

παραχωρηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού καθώς και από 

το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής για τη μελέτη του συγκροτήματος του 

τουριστικού περιπτέρου και των λουτρικών εγκαταστάσεων στη θέση Κάστρο της 

Λευκάδας που εκπονήθηκε από την εταιρεία Νotion Ανάπτυξη Ακινήτων Α.Ε.; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 

 




